6

UGS Ud OIS (FACTORS AND MULTIPLES)

ZATLJS

quiis & IS H MU 9T & fdb W 1 \fhar gHN HaRds TRIM &l UTerd Fa8l Bl
2, 31Uid fHdl quries &1 afe fdt e quiies & W7 e SI1d a1 g9 qonies UTd <Tal i |
Aradx garsy & 8 7 e Aeegrett &1 w7 ey € &fR 99 72 qaar? iR 7 # fa—fas
BT ART I 87

2x 5 =10 #amud <@ f& 2 TAT 5 BT 91T 10 H R A8 eIl STl ¢ |
Bl =T & UFES 9 AN © Sl 99 AT Bl YY1 avE [T $Y |
10+2=5 3T 2 TT 5,10 & OIS B
10+ 5 =2
el Hen & [orde 59 de @ 9l arere dend g |

TAb TRAT HH F HH 1 9 W@d J 37qey faurird 2 2
SR 12 ® 1 BT W QX TRE Tl Tl & |
12 ® 12 BT 91T T TRE Fell STl 2 |
FIT MY T PIg AT S & FTaH U BT 31efal S AT &1 9RT Q¥ dvE el Il

17

I T RO 1 TAT ST AT o MR 11 TN A YRI—YRT 9T {337 ST a1
g, oY AT HEA ¢ |

TS, W 12 H 3R b b= Greumsii &1 wRT Srar 2

1 x 12

2x6

3 x4

3 x2x2

12, T 1 2, 3, 4, 6, 12 & Ui fa9Ifora &1 Srar 2|

3reT: farel) AT 7 TUE S A & gofaan i wRar 2

N
N
I} 1 1
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IS HEAY Prime Numbers)

98 W@ HE oES dad 1 T Wad 98 6 B IS Wl HEakdl B

S 13 H ®ael 1 Ud 13 BT RI-YRT 9 ST &, 31T fhdl AT &7 781 o1k 13 Uh
T GRAT 8 U bR 2, 3, 5,... SIS T T ¢ |

= fharddd (acTIviTy) 1.

A AR # o ARl & 9 oS U T § | I Sl & e quEEs) o
Raa w1 # forRay dom v& qums, 1 qUMAES! arell Ud &1 9 Afdd [orEs] el SRl
DI AT BIfcI—

Aol
1 1 6 1, 6,2,3
2 1,2 7
3 | 8 |
4 14,2 9 |
5 | s 10 |

SRIFT IR H 8 d9 IhR B G ewrg ol § —

1. T UGS aTell G - U W Rt Sael Uh € UEEs © | U 6 1 g
T A1 IMIST AT ® SR T & oY 6T, I8 Ud Sffgdid 6T ¢ |

2, ST UFAEUS] el WA : 2, 3, 5, 7, sATNS VAl WA © 56 Hael &l 8l [orEs
0 2 | I IE ST AT BT | 39 UBR JUTST ARl b Uid 3T IS}l
3o HdY # ey |

3. S Y e [UHES] dTell WRAT - 4, 6, 8, 9, 10 NG VAl WAY § s ar |
AP TUES © A T WIS G HEA © |

W I (acTIvVITY) 2.

TWERYHIN BT Bl : YIsg 3N ST AT BT T T—3TelT Bied & folg TReReTol
= U aRIehl TR T, SU WIS &1 Boll hed ¢ |
RS P Bl

AR H 1 | 100 TH DI AT & T3 2| A A T A9 1 arerd #ifig—
focer
(1) 1 B B AR, FAifH 1 SWToT AT 78T B |
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2) 2 @ TR IR UH BRI 997 <IFTQ a1 2 | frira 8 arelt Tl el & U ddR
A PIe AT | S 46,8, . . IS |

(3) 219 IWTel faHT Bl AT 3 BT TR FMHER 3 A AT 89 arell ) el b Udh
ADR F Pl AT | Tef 89 2 3R 3 A frifora g9 e arell B =il & d1e
fear 2 9 ARl @ e &) ARl B R T BRI |

(4) = UPR STl 391 HET e &l aRY e S99 faIiord 89 aTell Y veamai &r
F1eY |

(5)  uE ufthar 99 d& <IEIZY S dd 100 Adb BT T FEAT de 7 Y a7 foR = g |

ARy
39 UlhdT & 915 39 BolAl § BRI & 3iex dI G GV 3PSy AU © J7 1 Bl
BIehY, BIel T8 T I8 9Tog H&ITe 8 |

x O lOIXL s | £l 71 | L1 LW
n |yl A4l A L] 7] £ 9] A
o1 |22 [ 23 | 2a | 25 | 26| 27 ] 28 | 20| 30
31 [ 32 [ 33 |34 | 35 | 36| 37| 38 | 39 | 40
a1 |42 |43 |4a | as | 46| 47| a8 | 49| 50
st |52 [ 53 [sa | ss | se| 57| s8 | 59| 60
61 |62 |63 |64 | 65| 66| 67| 68 | 69 | 70
72 [ 737455 6] 7] 78| 79 s0
81 | 82 | 83 | 84 | 85 | 8 | 87 | 88 | 89 | 90
or |92 | 93 [94 | 95 | 96| 97 | 98 | 99 | 100

X fharherd  (ACTIVITY) 3.

AT AR TS GBI DI Al AT ST 1T & | 379 MY YUrEvs el o1 T
el e |

MY U BTl § Y R ISV | YD BRI & A1 REAGER A1 1, 2, 3, 4 ..., ST
ferRay | ik <= ford et &1 oo sy —

fadr -
1 BT 91T 9 deerer § Sirar & S 9 oy H 1 faRav |
T GRemetl ® 2 &1 91T ST § S9 ERI H 2 forfau |
9 GRemetl | 3 BT YIT ST ®, 89 BRI H o foIfau |
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S o s s o el
OOOOOOOOOO

g3 1. T fhde B © R 3ex 919 U GAT 2 | 99 R b 918 BT AT BT q14 forfRau |

g 3. U fhaa =R & R ofex a1 | 21ftd Wy g, S9 R & 918% &1 Gl BT 77149
RIRIU L . .,

TR B 3G DI T RN BN S qIER Bl F41 FRATRAT & (ORI § | 9 W& e
A9 Q1 PHES (1 Ud WE 98 9E&) Bd § My W dEdnl § |

T8I GG (Co-Prime Numbers)

3MSY 8 3R 15 & ToHEel W TR o |

8 @ UMES = 1,2 4, 8

15 & UHEES = 1, 3,5, 15

SFT M G & [OFEUS] P TE@H TR I§ W BT © b dadt 1 & 8 9l 8 AR
15 T SIS TOHES & | 1 & IfTRTT iR BIS A Vi 781 & S 8 3R 15 &7 SWafTs
o B | U Refd # G 8 sk 15 98 T I dhEdrdl € |

S ARE 9, 10 3R 49 B [UAEUS] R fIaR & |
9 & YUrRIS =1,309
10 & UGS =1,2,5 10

49 B UES = 1, 7, 49

I IETERT H DHact 1 B U H=T 2 Sl 9, 10 31X 49 Al BT IWITS UGS &
S AR IR DI A=A &1 © Sl 9, 10, 49 I BT IUFES &I, SHIY 9, 10, 31X 49 HE
3T A&y |

T HEg SEeT @ad Th 8 SWahTS @S 1 B, 98 IMed |
FHEAT B |




P

N

=

—~
w
o — N — —

[¢)]

TTI—6
S (Practice)
19 100 & 19 T dTell 3T TRl BT 3ra+l drdt # forlRay |
75 | 100 B dIF A dTell HIoT AN ®I U+ Hiar # forfey |
70 9 80 & I AW SATET YUIRIVS dTell G DI Al 57
FT 12 3R 25 He ST FEA © ?
FIT QI AN AN 8 3MTed Ay gifY ?

TR & I YHR (Some other Types of Numbers)

1.

N

|H AT (EVEN NUMBERS) : I &7 Sl 2 9 Yuid: fawifora gl € | | st
SIS 24,68 10, 12

faws @ (ODD NUMBERS) : 4 W&a¢ S 2 & quie: foifora =12 e € fawH
A& HEAd 81 S 1 1, 3,57, 9, 1. .. SN |

A e {E favA F=arl <1 TS 2| STH 9 9 iR ST HITsl Bl BiedR
arefl # fay T o w ARy |

41, 45, 47, 53, 55, 57, 63, 67, 69, 71, 73, 77, 81, 83, 87, 89, 91, 93, 95, 97, 99

ARl
qSg E&Y JATST  HEGTY

w7 g fave G 3T Bl 27

JUTSY TUERGS  (Prime Factors)

S X 42 & Y| [UMEUS T BRI2
42 = 14 x 3, J&T 3 VT B,

T 14 Y 3Ty 87

T8I, 14 Bl 2 x 7 forg Fdhd B |

AT 42 =2 x7 x 3, 3@ FGT 2, 7, 3 VT TS AT B | T 42 $ I UETS
2| T I UHETE HE B |

6 B IS YUEUS BIF—DIT A &7 3R W FB A PR I IS [UEUS

qdT dRU |

JUTSY T[UES ST BRAT (Finding Prime Factor)

ST TUFETE b AT N2 R Uh—Tdh AT Bl Hy—dbs IR AN HRb aw?

AEG AR R A QAT TRIBT WA B A b2l o |1 & JJ91Sg [UEEUS] BT Ul ol
T 2 | S T G&IT BT Fa9 U8l 2 I 91T PR o | Idfe G&ar 2 9 fayrsy g o dw=an
IR TR TP T ell § T Tb 2 BT 91T < & ofd dd I8 2 | fauTsg YedT © | T afe s\
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39 Aoy 8 1 99 H 3 | aRI—9R) 99 dd 9T 9 & oid db 98 3 | 3y 2 | 3 UaR
5 7, 11. . ., sIfe & foIu ¥ 981 UfehaT SIERId € ST9 b & YT%h 1 WIS F8) &1 ST |

3QleNY  (Example) 1 3MST 24 & AT UTAES DT |

2124
2|12
2] 6
3__3 24=2X2X2X3
B
3T 24 B MY TOFETE 2,223 T |
SIS 319 30 B TS UAES [FapTed |
2130
3]1s
s|s 30=2X3X5
1

31T 30 B MY T[UETE 2,3 T 5 F |
R (Practice)
1 =1 el & TS YUARIUS ST DI |

(i) 16 (i) 48 (iii) 60 (iv) &4
TS OIS eI ol Ju- g foram | a7y, 39 bl dwr & a4l quris!
WR IR & |
QI8 3. T 18, 108 Bl UGS ©°
gorH fafy : Ffe 18 , 108 T YUrIES B Al 108 H 18 BT WM YN TRE el STl
Bl
18) 108 (6
— 108
0 31T 108 HT VS UGS 18 B |
fedm fafr: (1) 18 & Ty PGS MHIfrg |
(1) 108 & MY OIRES YT DI |
18 = 2x3x3
108 = 2x2x3x3x3
T 18 & TS T[UTES] H WA |1 H=ATY, 108 & T I[OTRgS] § AT 2
g gAfeTY 108 BT OTIES 18 & |
SQIBNY 4. 18 & Al urds foriay |
fafer 1 - ST &b 3y S € fh 18 W 1,18,2,3,6,9 37 T WA BT 9N &1 SR a1 A9t
IR (0) IEAT T |
37cT: 1,18,2,3,6,9, AT 18 & TUEUS IfMAT U B |




60

fdra—6
TUES BT 3Madd W dEd ¥ |

fafr 2 : 87 18 & T srUaddT B T YR I At ST fhar 91 Thar B

18 =1 X 18
18 =2X9
18 =3 X6

3 UBR 18 & T 3MUade 8N - 1, 2, 3, 6, 9, 18

SQIB0T 5. 60 & FT [urEsl I folRay |

Bl © 60 1 X 60
2 X 30
3 X 20
4 X 15
5X12
6 X 10

31d: 60 & T UGS 1, 2, 3, 4, 5, 6, 10, 12, 15, 20, 30, 60 B |

AT  (Practice)
frferRaa dwmel & T smad® foRay |

(i) 28 (ii) 36 (i) 45 (iv) 72

= fafYy 31 o aTer™ # MUt Q1ftds |AHT oFT &1 B | 1! faMrsadT @ Siia

& g9 ared 81 8, foe SR 991 Wi 33 31y I8 A8l a1 dahd b fhdl dwear | 3, 5

(1)

JqAT 7. . . JIC DT URT ST AT 8! | 3, favrsadr udt &= & o 98 9Rd |
foursaar @1 9 & fm (Verification Rule of Divisibility) :

2 I fawrsgar & S (Verification of Divisibility by 2)
Iafe fodl S8 & SHE B 3B 0, 2, 4, 6, 8 Bl Al I8 WA 2 ¥ Yofa: frford gnfi |
20, 62, 34, 26, 18 ....... 2 ¥ fauT>T B |
21, 63, 33, 35, 17 ... 2 4 I B |
TET 18, 2 W AU B, MY 9T bR SHBT Sifd BN —
2)18 (9
—18
0 2 ¥ gofa: fawifora 2
2)21 (10
— 2
01
—00
1 29 goia: i =8 2
3 9 fQuTSIdr @1 S (Verification of divisibility by 3)
afe fft S @& Y S &1 INThA 3 9 fAUg 81T @ o 98 W= O 9
famifora grft |
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(3)

(4)

(5)

(6)

ST 111111 H Y 3T BT AT 1+H1+H1+H1+1+1 = 6 8 1 GeT 3 9 fafora gt |
ST UBR 5112 § A4 3fhT &I INT 9 B 37 Wver 3 | fauriora grfy |
412 H 1 3l BT ANT 7 § I AT 3 | farforg &l 2nfy
4 | fursgar «) S
19 fhell =T & T8I Ud SIS & 3l I I+ AT 4 o fauifra gy & 3rerar g8t
g THE & WM W YA 8 AT 98 =1 4 ¥ faarford gnfi |
SR
79412 H TBIS UG SPhIs & 3Dl A g1 AT 12 © o b 4 I fqwifora g ora: awa
79412, 4 9 faiforg gl |
1300, 4 ¥ fawifioid & o1 <86 9 3318 @ 3i% 9 ¢ |
413, 4 9 foafora =21 @ ifd 13 # 4 &1 9T QW—9)1 &1 ST ¢ |
5 9 fawrsaar &1 Sifg
afe fHeft A= § sH1E BT 3w 0 IfUAT 5 B A I8 G&AT 5 9 fawrey Brfy |
SN 1045 5 W faMTSY B, Rilfh SHIS BT 3F 5 B |

940 5 ¥ fauTsy B, Rilfh SHIS BT 3F 0 B |
6 W faWTSIAT @1 WA (Verification of divisibility by 6)
Ife DI T 2 qAT 3 H T3 favIRora &1 dF a8 wvar 6 9 Y fawrfora 2rfy |
S 216, 2 9 ST (3PS 3 6 B)
216,3 9 fdWTsg € (37! &1 IRT 9 T)
ara: U 6 3 oY favreg gy
ST PR 643212, 2 & favrsy ® (i TS &7 3fd 2 © )

3 9 foarsy & (qifs fdT &1 IR 18 7 )
ra: T 6 | Y fawrsy Bhf

7 9 farsgar &1 S
R Y T UfhaT QeI 79 A 1 AT 2 fh D AT YT e 2l I A ure e
7 9 fowrfora & ar & 18 e Y 7 9 favrsg '8nfy
I : 1729 ¥ S 3w 9 B 9 HT AT = 18

172 — 18 = 154 ¥ 3ifH 3 4 2| 4 BT [T = 8

15 — 8 = 7 3ifaw 3fd 7 B | o1t 7 & fawrsy @
FIT T S & b 1729 BT MG G&AT W HET STl 87?

IRA & FE TOTAE IS ofd STets H o | 99 99T 98 Udh dR 98d R 8 T |
I A g7ele @ Ul BTST 3¢ 94 Sl Iaid g8 98 39 UhR © —

REMESE A gl — 39 D3 3MY?
ql. grel - RN
NEIGSE — CRA BT TR FT AT?

. BTl — 1729, Pis a9y Tam =&l 2 |
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NGRS — 31T TTefcl! TR 8 I8 6T 980 Hiadx & I8 U A9 Gl
I BT AT ® O &1 il @ &9 @ ANThd &
w9 # a1 = TRIa | forar 1 dddr ® |
AT 1729 = 1°+12° = 9*+10°
(7) 8 & fowrsgar @7 =
Ife fFA 1 & Ab<l, T8TS, ShIS dlol did 3l &I IAT 8 A AT & |
AT AHel, GBS 9 DS & W W IR 8 a1 98 A 8 o sy grfl |
31000, 8 & fST B | (318, <8R 9 Vel & 3id I B)
1816, 8 W favrsa B (816, 8 & fawifora 2 1)
12317, 8 ¥ favrsr 981 &1 (317, 8 & fawifora =121 2 1)
(8) 9 W fawrswar @ Sif=
afe fosll A& & Sfdl &1 AT 9 & s g ar R dwr A 9 | favrsr 2Rl |
NI 3663, 9 ¥ faWTsg &, wifds (3fdT &1 AT 3+6+6+3 = 18 ®, T 9
BT AT RI-GRT 1T 2 )
1827, 9 ¥ faWTew & (3fdT &7 AT 18, 9 W ATy €)
1227, 9 ¥ foqrsy 9E1 ® (@I &7 INT 12, 9 A faWTsg T8I ©)

(9) 10 & foyrsuar 1 <=
Ife foddl S & gHS BT e Y B Al 98 W 10 | favrsg gl
SEE 1000, 10 ¥ fOWTT & (3BT &7 3id IYH )
2130, 10 ¥ fI9T 2 (SPIE &1 3P YA )
5003, 10 ¥ fawTsg =&} & (SPHTS &1 (P 3 B)
(10) 11 9 oI @& S
fell W= & faus = & 3@l BT ART PbIfery dem |9 A=l & 3fdi Bl AT
fepTfery | Ife fawd <=l & il BT ART TAT FH RATF1 B 3Dl & ART BT AR 0, 11 3fqdT
11 1 0TS 81 I 98 d=1 11 9 fawifora enf
ST ¢ 856592 B fAH WAl & bl BT INT = 8+6+9 = 23
TH T B BT BT ANT = 5+5+2 = 12
ST AN BT 3faR =23-12 =11
T AT 11 ¥ sy 2
JqlexXvT 6.
SITe BIRTY BT T 805130425, 11 & fawrsyg &7
T : AT 805130425 B
1. fawsy e R Ry ol &1 AT = 8+5+3+4+5=25
2, 9 I R Rerd 3fdt &1 I = 0+1+0+42 =3
INT BT AR = 25 - 3
= 22, ST 11 9 faurfdra 21
T AT 805130425 T 11 I fawiforg erfi |



TUHETS U4 IS

1, o e | <1 13 et sy § S o] @ e s |

. | ™=l

e e gofa: famfaa 8 oy

1 2 3 4 5

6

7

8

9

10

2550 v \Vd BV \V

\V

4914

9432

7332

13310

872

N OO AW =

1210

27720 fha—fh A=me ¥ faursy 27 9d180 |
A foRg ST T § NAT I g1 |
() 78, 2 ¥ fawfea & Fah B

(i) 375 % 3,59 10 BT INT W—YT Fell ST 2 |
(i) 5T AT # gH1E &7 (D 0 B I8 A=A 5 W fRRra gl |

63

(iv) o) e @ 99 I & idT BT AT 9 favd Rl @ 3fdl & AT BT 3R

Ife 0 81 I 98 AT 11 | 9rsg BT |

(v) =T 10080, AT 2,3,4,5,6,7,8,9 A Yuid: faWTfoTd 2 |

[
HE<H GHIIac D (Highest common factor) o
[=]

= fhaThaT 4

T 12 B TR TAT 9 BIc IS R DI 9199 & ol Th bS] BT Thol 911 & | S
IS 9 IS Thd dI TS R B RN 12 Hie 3R 9 Hie ST &I AT ST 9D |

12 B &I TS MU fha—feag

AT & Wbhel I AT Fhd & ?

3T URAT 1, 2, 3, 4, 6, 12 I of& )
ThHoT T 12 BIC B THTs A4 T b 2,

T 9fl 12 & [OIETE B |

I BR 9 BIc &I =TS 1, 3 3R

9 BIC oI Whel I A4 O Tabell & T TqH

9 & YUFETS 7 | IR V4 93 I I8 W
BT JTITIHAT © ST 12 BIC 3R 9 Wie qHT

BT AT D | T§ 12 AR 9 BT Fad T

SIS TUETE St "3 BT
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s I8 FIH T91 IWIS [UFETS (3Udcd) B, FAMIY $H §H AW AHAIIID
(H.C.F.) ¥t &=d €|

38T 3Uacid ([UTRES) Bl eIl | U A S HM3I &I AeH FAIadd Sd B |
SaleXVl 7.

48 & I orEs (1),(2). 3, (@), 6.(8). 12, 24, 48
64 & Tl qurEs  (1),(2).(4). ®). 16, 32, 64

72 & adl oS (1),(2). 3, (@), 6.6). 9. 12, 18, 24, 36 72

SWIF T IHIYFTS YUIFES] UR BRI SISY AT QT 48, 64,72 b H fUaD 1,
2, 4,8 B TTH A9 qLI YIS 8

JT: 48, 64, 72 BT H. 9. 8 T |

ST AT &1 ¥ QS ARl @ AHIUddd] H W e d91 99 Uddd I AR BT
AgdH AHgadd (7. 3.) hedrd 2 |

A4 9 = 9949 g9 9F PEES |
H. ¥, =d P P fafert (Method of Determining the H.C.F)
1. o UMES faf | (prime factor method)
SQIBNUT 8. 24, 36, 60 Bl H. . S HINIY |

24 36 60
2| 24 2 |36 2 |60
212 2 18 T2 [30
206 3 |9 3 [15
3|3 3 3 5| 5
1 1 I

24=2x2x2x3 36=2x2x3x3 60=2x2x3x5
3c: 24, 36, 60 DI IHIMGS YUES

24 = @x@x 2 x@
36 @x@x 3 x@
60 @x@x@x 5
q4. = 2x2x3=12
2. 33|'QT:|?iT:E fafer (factorisation method)

24 & i@ (1),2).3).@).6). 8. (2, 24

36 & amad®(1).2).08).4).(6). o. 12. 18 36

60 @ 3w (1),(2).(3).@). 5. (6). 10, (2. 15 20, 30, 60



AUHEYS Ud IS 65

37 24, 36, 60 D THIUAAD 1, 2, 3, 4, 6, 12
I IST T ITddd = 12
a9 =12

3. 99 fafr ¥ | 9. S BRAT ( Division Method)
T Iy & 9.9, <1 T A o1 fhar S Adhdr 8 —

e fafy -
QT80T 9. 16 OAT 36 BT H. . S dHISTY?
TIUT
2 | 16, 36, 1) FEH BIST TR AT 2 16 TG 36 BT 91T o TR |
2 8 18 2) 2 & 8 TG 18 BT WNT o WX |
4 9 3) s foell U &1 TS &A1 & 4 Td 9 BT IR <7 69a el
=

ST RO T Tl 3§ 1 T8 9T Tl H§ U
AT AN ST & S9dT YU & 7. B8R
16 3R 36 BT He<q TAYAAD 2 X 2 = 4

SGIEYUT 10. 60, 90, 210 T ASTH FATYA D YN fAfy A 1 HIfSTg ?

R T
2|60, 90, 210 1) 2 ¥ 60, 90, 210 B ¥FT &1 WX |
3[30, 45, 105 2) 3 30, 45, 105 BT 9NT & WX |
5|10, 15, 35 2) 5 10, 15, 35 B 9T o WX |
2, 3, 7 4) T TR0 1T SIS TR 3 2, 3 T 7 BN ¥R &1 T T8 B |
31T 60,90,210 BT 3. 2x3 x5 =30
fg<ia fafer -

39 faf ¥ 9.9, 31 B3 & foTU BIST A=AT BT 9NT go! AT § d9 db <IfoU ofd db
5 BT qoTd A BIST T 3T SV | 37 Yol bl YIsT T Aol Dl dTold HTHY B DY |
I fohaT d9 T& xa IRV 59 Td [ A9 IR T 37 A | f5 A161dh F 1T & WR AYHe

T BT 98 4. ¢ |
JSTEXOT 11. 15 UG 63 BT HedH WHUAAD ST HIFTT ?
15) 63 (4 3) 15 (5
— 60 - 15
3 )

31 15 9 63 BT A, 3 T
JSIEX0T 12, I8 A I8! TAT 91 DITY T 18 R 55 DI AT I TR HAL: 2 3R 3
NEECEN
g : Ifdh 18 BT MNT o W 2 Y ol 2 3fd: W& = 18 — 2 = 16 B
ST UPR GO AT = 55 — 3 = 52 T |

16 AR 52 BT 7.9, HbreT W —
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16) 52 (3
- 48
4)16 (4
- 16
0

16 9 52 BT A3, 4 UT<T gal |

HEdY D bl oo g (Properties / Characteristics of Highest Common Factors)

TS, Jedd AHYddH B fAATdret BT Serexvl & gRT a9 |
JQIEXUT 13. 15, 60 ®I . A. FHIfely |
gfes 15 A 60 gofa: T gar 2|
3T 15 TAT 60 BT H. . 15 BT |
SETExUT 14,
12, 36 &1 7. 9. f1fery |
e 12,31 36 goia: fawifora e = |
T 12 TAT 36 BT A, 12 BN |
SETExTT 15.
20, 40 BT H. 9. A@rfery |
T 20,31 40 qofa: forfora gram 21
31T 20 TAT 40 BT H. F. 20 BN |
SHEREET
15 3R 16 # 1 & ITATT B IS UGS -TET T |
31T 15 TG 16 T H. 3. 1 BT |
S UBR, 13 3R 17 H 1 &A@ DIs SWIMS PHEE T8 & |
T 13 UG 17 BT H. 4. 1 8T |
T I8 W Bl & fF —
1) i 1 ARl § 9 Wt uid! W@ 9 R ave faviiord g @ a1 B |w&m gl
TRTST BT H. . BT |
2) U g RT®T 1 @ 3TelTd] Bis SWAMTS UFEre 8] BIdT 3 Al & 7.4,
1 BIAT © |

YedIdell (EXERCISE) 6.1

1. IS JUEs A ¥ #gwH AAIadd Sia Iy |

@ 120, 204 G) 144, 198

i) 150, 140, 210, Gv) 108, 135,162
2 qIT fafdy I Agcq® FHgadd ST BT |

G 252, 576 G 300, 450

(i) 72, 96, 144 (iv) 120, 300, 105
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3. T HANTT AT BT T8dq FHUddd FIT BIT?

4. T 9 U =1 Bl SUd 8% 3R 37 H I HEaq FHTIIdD I YT ThY IR w7
# fIRay |
@) 1444 / 256 (i) 2211 / 3025

5. Tl BIC THI H PHHY: 85 3R 68 TIexX USId AT &1 S HYY drel g+ bl
ffErrad gRAT S HINTY RTHH URd Sh BT Uglel RI—YRT ATAT ST D |

6. I Io1 I ISI AT ST BIOTT ST 389, 436 3MR 542 Bl qNT S R HHI: 4, 7, AR
3 99 99 |

7. U fdemerd &1 Hell 6, 7, 8 § I 220, 176 AT 132 B © | A I 1fdd BHET &
e 91N S D Fel H 99 b qAT YIS T H BIA dl A= T 2 |
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SR U DI B B AHI JATYH 12 3R 15 B OIS [Feblel & TAT I SHATS I[0TS
| BISI © g8l 918l T Sk ¢ |
TUTS &I A T HEd T gAfAT dId BIT IHIMIS T[S Bl
YT | AT AT FHTA TG PEd o | 59 W # Ad(L.C.M.) Al FEd € |
RIT 31T 10,12 3R 15 B A BICT SHITS IOTST AT THTH FAYGR] TG BR AP &7

15 quret falRgg = ... o
HIH BT IHIS TS T TGdH FHYE™ = ... ... ...

A 1 IS AR Y ATg SR BT AYTH FHIIR ST DITOTY




AUHEYS Ud IS 69

— _9Rufl :
P 9. | =N GEARIT & 0TS AT I S0 0

1 |3,5 6, |3 3" = 3,69,12,15,18,21,24,2730
5 & 319acd = 5,10,15,20,25,50)35,40,45,50 30
6 @ YA = 6,12,18,24,60)36,42,48,54,60

2 (4,609

3 |49 12

4 |6, 15,18

39 UHR I8 H8 Adhd & (&
(1) a8 Smad S & TS AEARN &1 Aa BIel 9HF I9acd ' & TS ARl &l
ST AAIaR BEATT ¢ |
2) <1 W T W e ARl 1 a8 98 Bl 9 Bl 9@ g o @ TR uld
AT BT GRI—RT AT el STl € |

ol. . =id B P faferr (Methods of Determining L.C.M.)

(1) STHTSY gulﬂﬂsl's fafer (Prime Factorisation Method)
TGS 19. 16 3R 24 BT A, ST BT |

2 | 16 2| o
2| s 2| 1
2 | 4 2| 6
2 | 2 3| 3
BEE 1
16=2x2x2x2 24=2x2x2x3

() O A=l | A9 BT M [UAES o | I8 YUHErs Gl ¥ |
# a1 & a1fde fTaw IR M 8 99 A aR forfey |
() TAH TS T ORES BT MY AR IA A1 1 ¥ &1l i IR
o) v # g8 ST Bl Sl arR Ry |
(IV) 3 9BR |H IS [UEES] Bl g BRI UT HID AE. A (HAT
NI
16=2x2x2x2
24=2x2x2x3
HEH BICT M T[UTEE 2, JAIHAH 4 IR 16 H 37MAT T |
SAA IST I UGS 3 AMHaH U dR 24 H 37T & |
16 3R 24 BT . . =2x2x2x2x3 =48




SGIBYUT 20. 12,16,24, &I o. H. ST DI |

2|12, 16, 24 2 BT g7 A9 A=g1ei § ST 2 |
216, 8, 12 2 BT g7 A Ax=gret H ST © |
23 4 6 2 BT YRT 1 I H ST © |
213, 2, 3 2 BT T T AT | ST 2 |
313, 1, 3 3 T YRT &1 I H ST © |
1, 1, 1 AT AT A3l &7 qOHA%d & o9, B |

12,16 3R 24 BT AT, = 2Xx2x2x2x3 =48

JSTERT 21. {9 IfOTT &1 IV 12 3R 16 B |
1Sy, S HATAT BT YOI DhReb < STal Y AT 12 g fgeiiy Hn 16 € |
QI AT BT IO = UIH AT x fgdig |

=12x 16
=192
319 Sl TS BT HE. T oI, A S B © |
q. 9. 2 [12, 16 9. 2 12, 16
2 |6, 8 2 6, 8
Y 2 3, 4
79 =2x2=4 2 3,2
3 3, 1
1, 1

ol =2x2x2x2x3=48
AT A, X A, =4 x48 = 192
Sl Referal § UHhe FHE YRl BIdT 2, 31d: I8 B8 Ahd © fdb —
T W& x fgdig 9@ = A7 9. x o 9.

SR |aﬁ H@IRI $ UFhe = IAPI AH. x I A4 |
= fedees

IR H <) TS AR BT A, I 4. T B HUR A T FH= BT S HIfT |

qTROf
TerH g |9 9. | 9. | 99, x 9. | TR x fgd e
=T T
6 8 2 24| 2 x24 = 48 6 x 8 = 48
4 9
30 36
42 48
108 18




TUFEYS Yd IO 71

MY Ig A uld 2 & 31 Gl & 49, S99 a9, B (H TS ¢ |

Hifged T3

1.

UIATdell (EXERCISE) 6.2

2LHUZF _
S ARSI BT A, . 2 3R . 9. 12 2| e Ub W&AT 6 & Al O8I GAT RIT BRI?

2 ST GEIRIT BT YUIFThS 338 & $9P A4, U4 . 9. Pl YUAhS IdIgd?

3. 2, 6, 8 P AT FAMIAR FATSY?

4. 73R 14 FHT A 9 7 G 2| AT BICI?

5. 15 3R 30 &1 . 9. FIT 30 A HH & Fhal © 7

fafaa 9w

1. THTH FHIIR] =1 BTG (PoHEs A )
() 14, 28 (i) 108, 162 (ili) 12, 15, 45 (V) 40, 36, 126

2. STHTH FATIT ST DI (W17 ey )
(i) 28, 56 (ii) 112, 168 (iii) 36, 45, 72 (V) 180, 184, 144

3. 55 HIeX o Ud 22 HIex dlg HEM H TR TRAT T8I 8 UH &1 919 & &F | A
18 S arell RAT & H=ar Frd HIRY? (Fahd — A9, S o)

4. 6 Gl b AT IO IR 8% IfQ I HAT: 2, 4, 6, 8, 10, 12 ADbS B JaRTA H Foiel]
2 1 30 e & fha aR sHed! gorfi? (Fhd — a9, S )

5. T TR B8R A1 3T I[P ST & STaid §asT QMR 8% 10 d & | 9 M Af 3
SIaR] I Qe 1T YR T 8l Al ATl Iy 918 Td Y IAYR 3 Ueb A1 Ugenl?

6. Q1 WS 24 UG 36 & AR IFHT A4, 12 B A ST . 9. AT DIfoTg?

7. i <1 ATl BT 7. 4. 13 .9 1989 © | IS SH A U AT 117 B Al A% e
ST IfTY?

8. erenie g 4.65 ¥UA AT 2| B A HA fha+d &A1 § g8 swal &1
QR — ORI G =2l FD 7?7
Habhd — 465 H 4 2. YUIIe A T A 65 U 3N 100 UH BT THTH AAIGR ST BN Td
T . 9. H 65 UA BT 9RT o+ R qof &1 o7 e g1 81 Sl e bl gy _IR1 B0
H gaT BT

9. FIT T @S BT A . 14 AR . . 204 B FHAT 2 | 37U SR b GeT H qb <ITG?

10. Tl 3 RATQR A IR BT 99 40 FAC & SfARTe A SR IR I IIAYR DI 45 B



72

Tfora—6
& 3faRTel H T & | e o fem & o arell &1 99 fdt faRIy ga 9 10.15 9o
uTd: JoiRdl 2 O I 918 39 gl I &l fAudia fen &1 ¥ fha wwg qordi?
Aadd : 40 31X 45 BT <. 4. 360 A
360,/60 = 6 ©C

10.15 + 6.00 = 16.15

16.15 — 12.00 = 4.15 2AH

10.
11.
12.
13.

14.

=l A &1 [UrEs S AT & guiaar fufa w2 |
el Heam &1 T[ore S e & goraar fiford el 2 |

U AT Y DI U T OIS Bl & |

1 Jhb G BT UGS Bl & Sl b 7 39y & 7 8 4197 |

S 2 B FGH T FAT ¢ |

] AT I I AT BT AEdH FHUAdD g1 W I WIS UGS BT B |
TYTH FHIIER 98 BICT I BICT SWATS ORI BT & SIf &l s W1 ST BT orT 2 |
S HEITSAT BT [UFhS I HeH AU D AT THTH AAIAR] & JUhS D aRTaR
Bl 2 |

2 & T IS W& HEe ¢ |

He@, S 2 @ ot g 2 9 fave Sy dEer 2 |

31 A=l BT A . SD of. . BT U UGS Bl 2 |

A3 BT HE<TH A D A3 I g7 T8l B Fhll © |

AN BT AGTH FHGT I3l & BIel T8 & AT 2 |

T W RTHdT dddt Ud 8 SIS oS (1) 8198 My A& dEddl & |




	00 - Contents
	01 - LOs to add
	04 - Chap 3

